



VÝROČNÍ ZPRÁVA O ČINNOSTI ŠKOLY

Základní škola, Opava, Havlíčkova 1,
příspěvková organizace

Školní rok 2017/2018

Příspěvková organizace
Moravskoslezského kraje



OBSAH

A. Základní údaje o škole	2
B. Přehled oborů vzdělání.....	11
C. Personální zabezpečení činnosti školy	13
D. Údaje o zápisu k povinné školní docházce	15
E. Výsledky vzdělávání žáků	15
F. Prevence rizikového chování PupP žáků	19
G. Údaje o dalším vzdělávání pedagogických a nepedagogických pracovníků včetně řídicích pracovníků školy	26
H. Údaje o aktivitách a prezentaci školy na veřejnosti	28
I. Výsledky kontrol provedených Českou školní inspekcí.....	35
J. Základní údaje o hospodaření školy	35
K. Zapojení školy do rozvojových a mezinárodních programů.....	37
L. Zapojení školy do dalšího vzdělávání v rámci celoživotního učení	37
M. Projekty předložené školou financované z cizích zdrojů	38
N. Spolupráce s odborovými organizacemi	38
Napsali o nás	40

A. Základní údaje o škole

Název školy: Základní škola, Opava, Havlíčkova 1,
příspěvková organizace
Sídlo: Havlíčkova 1/520, 746 01 Opava
Právní forma: právní subjekt od roku 1991,
příspěvková organizace
IČO: 47813482
Zřizovatel: Moravskoslezský kraj
28. října 117
702 18 Ostrava

Ředitelka školy: Mgr. Kateřina Prchalová
Zástupce
statutárního orgánu: Mgr. Jana Čmelíková
(do 31.7.2018)
Mgr. Marek Halfar (od 1.8.2018)
Vedoucí SPC: Mgr. Dana Diatilová
Kontakt na zařízení: Tel: sekretariát školy: 553 622 904
e-mail: ZSHavl@po-msk.cz
internetové stránky: www.zshavlickova.opava.cz

Součásti školy podle rozhodnutí o zařazení do rejstříku škol a jejich kapacity

1. Základní škola	130 žáků
2. Školní družina	80 žáků
3. Internát	40 lůžek
4. Speciální pedagogické centrum	500 klientů
5. Školní jídelna	180 jídel

Počet žáků školy k 30. 9. 2017

Počet žáků školy k 30. 9. 2016	128
Z toho ubytovaných k 31. 10. 2016	14
Docházejících do ŠD k 31. 10. 2016	80
Nárůst počtu žáků	+3 ZŠ
	0 Internát
	0 Školní družina

Základní orientace školy, systém péče o žáky

Organizace je zaměřena na komplexní péči o žáky se zdravotním postižením a poskytuje základní vzdělávání dle platných osnov (viz dále).

Vnitřní členění školy umožňuje vzdělávání zrakově postiženým (slabozrakým, žákům se zbytky zraku, nevidomým), žákům s narušenou komunikační schopností a s jiným druhem postižení.

U žáků s jiným druhem postižení probíhá výuka dle individuálních vzdělávacích plánů zohledňující jejich potřeby ve spolupráci se školskými poradenskými zařízeními.

Výuka se od výuky v běžných základních školách liší individuálním přístupem, který umožňuje snížený počet žáků ve třídách, uzpůsobeným školním vzdělávacím programem a výukou speciální péče speciálními pedagogy školy.

Pro zrakově postižené je to individuální tyfopedická péče (výuka Braillova písma, manipulace s optickými pomůckami, výuka prostorové orientace a samostatného pohybu, sebeobsluha).

Pro žáky s vadami řeči je to individuální logopedická péče (náprava výslovnosti hlásek, rozvoj slovní zásoby, dechová cvičení, rozvoj zrakové a sluchové percepce aj.) a pro všechny potřebné náprava specifických poruch učení a chování. Do výuky v prvním ročníku je zařazena vyučovací hodina pro zvládnutí grafomotorických dovedností.

Učební plány se liší od škol běžného typu předmětem psaní na počítači a prací na počítači od 5. ročníku, zařazení předmětů speciální péče a plavání pro druhý stupeň s využitím disponibilních hodin.

Školní družina

Školní družina „Úsměv“ pracuje dále podle ŠVP s mottem „Spokojené dítě s úsměvem na tváři“. Každé oddělení mělo stále svou hernu, které, i když jsou malé, nabízely dětem rodinné prostředí. Jako každý rok vychovatelé kladli důraz hlavně na rozvoj všech kompetencí, hlavně však na rozvoj kompetence využívání volného času žáka. Proto celý systém naší školní družiny již několik let není založen na tom, aby žáci trávili čas ve své herně jen se svým kmenovým vychovatelem, ale pracuje na tom, aby si žáci své činnosti volili podle svých zájmů a možností. Žáci se mohou zapojovat i do činností jiných oddělení. Pro žáky byla během školního roku připravena spousta aktivit, které byly oznámeny na chodbě. Žáci se do nich pak přihlašovali sami podle zájmu. Všechny tyto akce byly ze strany žáků velmi využívány a některé musely být pro velký zájem i opakovány. Velmi oblíbené byly animační programy v Domě umění, Obecním domě nebo Slezském muzeu. Z dalších oblíbených akcí to byly různé sportovní turnaje a hry deskových her. Žáci se svými vychovateli navštěvovali také pravidelně knihovnu Petra Bezruče, kde si společně půjčovali knihy. Pokud počasí dovolilo, snažili jsme se s žáky trávit hodně času venku v přírodě a na hřištích, protože většina rodičů je zaměstnána a přicházela si pro žáky pozdě odpoledne. Nejen zde je velkou výhodou, že žáci v odděleních jsou různého věku a pohlaví, protože učíme žáky si řídit činnost sami. Tento systém se velmi osvědčil. Starší žáci jsou již na tento systém zvyklí a přibírají do svých aktivit mladší, kterým vysvětlují pravidla her a žáci se do činností zapojují velmi rádi. Ve všech činnostech vychovatelé upřednostňovali individuální, ale zároveň důsledný přístup k žákům. Dbali na dodržování pravidel, které si s žáky vytvořili. Vytvářeli plán činnosti, tak aby žákům vyhovoval a aby do něj zahrnuly všechny kompetence. Do činnosti svých oddělení se vychovatelé snažili zapojit všechny žáky, aby se každý mohl realizovat podle svých

schopností a dovedností. Vždy na začátku roku je práce ztížena příchodem nových žáků a s jejich adaptací na činnost a systém družiny, ale v letošním školním roce vše proběhlo velmi hladce. Děti se sžily s ostatními žáky velice brzy a hned od začátku se zapojovaly do všech aktivit, které byly pro ně připraveny. Většinu aktivit jsme připravovali společně s internátem viz. tabulka níže.

V letošním školním roce jsme řešili jeden závažný problém (náznak šikany), který se společně s třídní učitelkou podařil podchytit včas a také vyřešit. Byli informováni rodiče dotyčných žáků a vedení školy. Zápis je založen. Menší drobné přestupky jsme řešili ihned většinou domluvou. S rodiči dětí máme velmi dobré vztahy. Vychovatelky se snaží předcházet různým nepříjemnostem tím, že vše s rodiči konzultují ihned a rodiče vědí, že mohou vždy s vychovatelem hovořit otevřeně o všem.

Práce ve školní družině je v posledních letech ztížena hlavně nedostatkem větších prostor, protože oddělení jsou plně naplněna a děti po vyučování potřebují více prostoru na relaxaci a seberealizaci.

Úplata za školní družinu byla stanovena pro tento školní rok 80,- Kč měsíčně. Vybírala se složenkou společně se stravým. Podklady jsou u vedoucí jídelny. V tomto roce jsme nemuseli řešit žádné problémy s neplacením úplaty za školní družinu.

Ve školním roce 2017/2018 bylo přihlášeno do školní družiny 80 žáků (1. – 8. třídy), kteří byli rozděleni do šesti oddělení. Z toho 63 žáků 1. – 5. třídy a 17 žáků 6. – 8. třídy. Ve školní družině pracovalo šest pedagogických pracovníků, z toho 3 vychovatelky měly úvazek 100%, jeden vychovatel úvazek 0,25%, jedna vychovatelka úvazek 0,50% a jedna vychovatelka měla úvazek 0.75%. Celkový úvazek za školní družinu byl 4,50%.

V roce 2017/18 při školní družině pracovalo 14 kroužků

Název kroužku	Počet dětí
pěvecký	17
počítače	5
Pohybové hry	14
Florball (vyšší stupeň)	14
Sportovní hry	11
Showdown (zrakově postižení)	9
Keramika I.	8
Šikovné ruce	8
Taneční	13
Deskové hry I	10
Deskové hry II	9
Koumák	8
Koumáček I	13
Koumáček II	14

Během školního roku vychovatelé pro žáky připravili nebo se s žáky zúčastnili mnoha zajímavých projektů.

měsíc	projekt
září	Koloběžkiáda
	Seznamovací odpoledne
říjen	Animační program – „Odkaz nesmlsané kočky „ Dům umění
	Školní turnaj ve vybíjené 1. – 5. tř
listopad	Přátelský turnaj v Mezinárodní dámě (Praha)
	Školní turnaj v bocci
	Pečení perníčků ke Dni otevřených dveří
prosinec	Čertohrátky
	Mezinárodní šachový turnaj Praha
	Animační program „Cestou do Betléma“ v Domě umění
	Pečení vánočního cukroví
	Vánoce v muzeu (malování baněk)
	Vánoční besídka s hrami
leden	Turnaj v Mezinárodní dámě (Praha)
únor	Živé – neživé – animační program v Domě umění
	Týden zdraví
	Zábavné sportovní odpoledne
	Zásady první pomoci
	Devatero obrazů – animační program v Domě umění
březen	Turnaj v Mezinárodní Dámě (Praha)
	Školní turnaj v přehazované 2 – 5 tř.
duben	Beseda s policií ČR +. – 2.tř
	Dopravní výchova na dopravním hřišti v Malých Hořticích 3. – 5.tř.
květen	Školní turnaj v pexesu
	Animační program Bez kixsu v komiksu
červen	Turnaj v Mezinárodní dámě
	Výlet školní družiny do Chvalíkovíc



Internát

Internát při škole poskytuje žákům komplexní péči tj. výchovu, ubytování a stravování. Stravování je zajištěno z vlastní kuchyně, internátní žáci mají celodenní stravu a po celý den je dodržován pitný režim.

Ve školním roce 2017/2018 bylo na internátě ubytováno 14 žáků. Byli rozděleni do dvou výchovných skupin dle věku, zájmu a zdravotního postižení. O žáky se staraly dvě denní vychovatelky (1,5 úvazku) a dvě asistentky pedagoga – noční vychovatelky (1,75 úvazku).

Při výchovně vzdělávací činnosti pracovaly vychovatelky dle Vzdělávacího programu školní družiny a internátu „Úsměv“. Byl kladen důraz na sportovní i tělovýchovné činnosti, každodenní pobyt venku, pracovní a výtvarnou výchovu, zvládání prvků sebeobsluhy, prostorové orientace a společenského chování. Zaměřili jsme se také na etickou výchovu žáků. Při všech činnostech bylo zohledňováno zdravotní znevýhodnění žáků tak, aby každý mohl rozvinout svou osobnost.

Při přípravě na vyučování jsme se zaměřili na individuální práci se žáky a byli jsme v úzkém kontaktu s třídními učiteli, vyučujícími a s rodiči. Během měsíců říjen 2017 – únor 2018 jsme pracovali s vybranými žáky v rámci projektu „Šablony ZŠ Havlíčkova Opava“ na přípravě na vyučování u žáků ohrožených školním neúspěchem“. Ve stejném období navštěvovali přihlášení žáci Čtenářský klub. Cílem klubu bylo motivovat žáky k objevování knih a přivést je k lásce ke knihám. Naučit je naslouchat mluvenému slovu, soustředit se, říct svůj názor. Snažily jsme rozvíjet slovní zásobu žáků. Žáci si oblíbili především práci s elektronickou tužkou a knihy z edice Kouzelné čtení.

V rámci volnočasových aktivit byly žákům nabízeny bezplatně různé zájmové činnosti - šachy, florball, showdown, sborový zpěv, keramika, počítače, pohybové hry pro mladší a starší žáky, pohybové aktivity

pro zrakově postižené. Nově začali žáci navštěvovat kroužek Deskových her a žáci z internátu hráli během celého školního roku velmi aktivně Mezinárodní dámu. V odpoledních hodinách využívali žáci především prostory tělocvičny, posilovny, počítačové učebny, relaxační místnosti a nadstandardního vybavení školy – tandemová kola, trenažér s pohyblivým pásem, posilovací stroje. Pravidelně jsme navštěvovali Městskou knihovnu Petra Bezruče a dětská hřiště v okolí školy, plavecký bazén v Opavě. Pořádali jsme oslavy narozenin žáků, připravovali jednoduché pokrmy a probírali jsme společně daná témata. Žáci se aktivně podíleli na výzdobě internátu a estetizaci prostředí.

Pro žáky byly pořádány různé soutěže, turnaje, projekty. Aktivně se žáci ubytováni na internátě zúčastnili také všech akcí pořádaných školou, školní družinou, Občanským sdružením Tandem i jinými organizacemi a školami.



Mezi zdařilé akce patřilo v měsíci:

Září 2017

- Seznamovací odpoledne žáků ŠD a internátu v tělocvičně
- Koloběžkiáda

Říjen 2017

- Švihadlová princezna
- Školní turnaj ve vybíjené

Listopad 2017

- Motýlek - vystoupení tanečního kroužku v Kopřivnici
- Pečení perníčků
- Přátelský turnaj v showdownu v Praze
- Školní turnaj v bocci

- Goalballové a showdownové soustředění v Opavě

Prosinec 2017

- Mikulášský kapřík – plavecké závody
- Čertohrátky
- Pečení vánočního cukroví
- Vánoční besídka a štědrovečerní večere na internátě

Leden 2018

- Přátelský turnaj v Mezinárodní dámě a v showdownu v Praze
- Maškarní karneval

Únor 2018

- Sportovní odpoledne pro děti ze školní družiny a internátu
- Týden zdraví – projekt
- Praktická ukázka první pomoci

Březen 2018

- Školní turnaj v přehazované
- Přátelský turnaj v Mezinárodní dámě v Praze

Duben 2018

- Dopravní týden, beseda s Městskou policií - Bezpečnost na silnicích
- Návštěva dopravního hřiště v Malých Hořticích

Květen 2018

- Sportovní soustředění ZP mládeže v Brně
- Přátelský turnaj v boccii na ZŠ pro tělesně postižené v Opavě
- Školní turnaj v pexesu
- Školní turnaj ve vybíjené

Červen 2018

- Přátelský turnaj v Mezinárodní dámě v Praze
- Výlet do Chvalíkovice a do Osoblahy
- Návštěva filmového představení v multikině Cinestar
- Návštěva Slezského zemského muzea
- Závěrečná melounová party

Ve školním roce 2017/2018 se na internátě nestal žádný závažný úraz a neřešili jsme žádné závažné výchovné problémy.

Školní jídelna

Zajišťuje stravování žáků a zaměstnanců školy. V rámci doplňkové činnosti zajišťuje stravování i cizím strávníkům. Kapacita jídelny je 180 strávníků. Pro žáky školy se jídlo připravuje pětkrát denně. Celodenní stravování využívají žáci, kteří jsou ubytováni na internátě. Jídelna má kapacitu 58 míst k sezení. Paní kuchařky se zaměřily na estetizaci podávaných jídel.

Speciálně pedagogické centrum (SPC)

Je zřízeno pro děti, žáky a studenty s narušenou komunikační schopností nebo se zrakovým postižením, integrované ve školách běžného typu, a také pro žáky speciálních škol. SPC zabezpečuje diagnostické, poradenské, terapeutické, vzdělávací a metodické činnosti nejen pro zrakově postižené klienty a klienty s vadami řeči od 3 do 18 let, ale i pro jejich rodiče a pedagogické pracovníky ve školách s integrovanými dětmi a žáky. Specifikem práce ve speciálně pedagogickém centru je týmový přístup k poskytování služeb klientovi. Na plánu péče se podílejí odborní pracovníci centra společně s klientem a jeho zákonnými zástupci, případně další odborníci.

Počet klientů SPC je pohyblivý, do evidence jsou zařazováni dle jejich potřeby. SPC pomáhá sestavovat individuální vzdělávací plány (dále IVP), vypracovává odborné posudky.

SPC vykonává činnosti jako vyhledávání žáků se zdravotním postižením formou depistáže zejména v mateřských školách. Zásadní je komplexní diagnostika žáka (speciálně pedagogická a psychologická) za použití doporučených standardizovaných diagnostických nástrojů, na základě kterých tvoří plán péče o žáka (strategie komplexní podpory žáka, pedagogickopsychologické vedení apod.).

Důležitá je také včasná intervence, tzn. podpora klientovi se zdravotním postižením v době zjištění speciální vzdělávací potřeby, což není limitováno věkem, může to být v období po narození až do rané dospělosti. SPC poskytuje konzultace pro zákonné zástupce, pedagogické pracovníky, školy a školská zařízení. Formy konzultace mohou být samozřejmě různé. Nejvhodnější je osobní kontakt, který preferujeme před komunikací telefonickou, písemnou či elektronickou. Sociálně právní poradenství zajišťuje sociální pracovnice centra.

Metodickou činnost centrum poskytuje jak pro zákonné zástupce, tak pro pedagogy (podpora při tvorbě individuálního vzdělávacího plánu). V tomto případě jde o jednu ze stěžejních úloh pracovníků centra.

Žákům osmých a devátých tříd poskytujeme kariérové poradenství. Touto činností je myšleno na základě diagnostiky a znalosti školských možností a pracovního trhu ve spolupráci s výchovným poradcem nasměrování klienta v dalším vzdělávání.

Pomoc při integraci žáků se zdravotním postižením do mateřských, základních a středních škol, instruktáž a úprava prostředí patří mezi hlavní činnosti vztahující se k inkluzivnímu vzdělávání zdravotně postižených dětí a žáků v prostředí zdravých vrstevníků.

Speciálně pedagogické centrum muselo z důvodu zvýšené administrativy a úkonů daných legislativou omezit dříve nabízené a vyhledávané služby podle typu postižení: logopedickou péči, myofunkční terapii, trénink jazykových schopností – Program podle D. B. Elkonina, Hypo – program pro děti předškolního věku, KUPREV – program rozvoje sociálních dovedností, vyšetření zaměřené na profesní orientaci, pomoc psychologa v krizových situacích, výuku prostorové orientace a samostatného pohybu nevidomých žáků, výuku bodového písma, instruktáž k tyflografice, vyzkoušení a doporučení optických a kompenzačních pomůcek, zapůjčování, případně tvorba pomůcek a učebnic v bodovém písmu.

Vzhledem k narůstajícímu počtu klientů speciálně pedagogického centra a nedostatečným prostorům pro veškeré činnosti centra využíváme pronajaté prostory odloučeného pracoviště Masarykovy střední školy zemědělské a Vyšší odborné školy, Opava, příspěvková organizace.

Integrovaní	MŠ: 323	ZŠ: 297	G, SOŠ, SOU: 19
Ze škol zřízených pro zdrav. postižené	MŠ: 116	ZŠ: 51	G, SOŠ, SOU: 6

Ind. činnost pro klienty	ambulantně	1502
	v terénu	309
Komplexní vyšetření	ambulantně	287
	v terénu	0
Poradenské činnosti se zákonnými zástupci	individuální	1140
	v terénu	3
Služby pedagogům	ambulantně	726
	v terénu	146
Depistáže		6
Odborné podklady pro vzdělávací opatření		1352

Zveřejňování informací o škole

Podáváním informací a jejich poskytováním je za školu pověřena ředitelka a její statutární zástupkyně, za speciálně pedagogické centrum pak ředitelka školy a vedoucí SPC.

Poskytování informací podle zákona č.106/1999 Sb. § 18, odst. (1):

Počet podaných		Výsledky řízení	
žádostí o informace podle zákona	rozkladů proti rozhodnutí o neposkytnutí informace	Počet rozsudků soudu, kterým došlo k přezkoumání rozhodnutí o neposkytnutí informace	Výsledky sankčních řízení za nedodržování zákona
0	0	0	0

Veškeré informace o aktivitách školy, které nepodléhají utajení, jsou pravidelně vyvěšovány na internetových stránkách školy.

B. Přehled oborů vzdělání

79-01-C/01 Základní škola

Ve školním roce 2017/2018 se na škole vzdělávalo podle Školního vzdělávacího programu Cesta do života – školní vzdělávací program pro základní vzdělávání č. j. ZSHavl/02371/2017. Ve školním vzdělávacím programu je zapracována minimální doporučená úroveň pro úpravy očekávaných výstupů v rámci podpůrných opatření. Přizpůsobuje metody, tematické plány a hodinovou dotaci potřebám žáků s různým druhem a typem postižení.

U žáků s jiným druhem zdravotního postižení je vzdělávání zajišťováno formou individuální integrace a jsou u nich vypracovávány individuální vzdělávací plány.

Při přidělování hodinových dotací na třídu a učitele je každoročně zohledněn i objem potřebné speciální péče pro jednotlivé žáky, čímž dochází k nárůstu úvazků. V jednom ročníku jsou vyučováni žáci s různým typem i stupněm postižení, vzniká tak větší potřeba hodin individuální péče.

- učivo se probíralo v souladu s učebními a tematickými plány, které byly průběžně aktualizovány
- v hodinách matematiky se v prvním a třetím ročníku vyučuje podle Hejného matematiky, v ostatních ročnících využívají některá prostředí z Hejného matematiky a pracují s montessori pomůckami
- pozornost patřila také motivaci žáků, při činnostech převažovalo vstřícné klima, účelně bylo využíváno dostupné didaktické techniky a ICT v kmenových učebnách
- pedagogičtí pracovníci pracují s kompetenčním rámcem „Učitel ZŠ Havlíčkova“
- pedagogická práce byla zaměřena na zkvalitnění kooperace a individualizace ve výuce za podpory externího a interního mentoringu
- žáci jsou vedeni k vystupování s přiměřeným sebevědomím, prezentují své znalosti a dovednosti na veřejnosti (kulturní vystoupení, soutěže, školní projekty, školní akademie a podobně)
- posun v chápání školy jako poskytovatele vzdělávací služby - v centru pozornosti jsou žáci, učitelé jsou odborníci se schopností rozhodovat ku prospěchu žáků, vedení školy se snaží vytvářet podmínky pro kvalitní sebevzdělávání učitelů za podpory mentoringu, povzbuzuje učitele k tomu, aby se účastnili na rozhodování o chodu školy jako celku (např.: použití ONIV, plán DVPP aj.), podporuje spolupráci lidí ve škole v zájmu zvyšování kvality práce školy, pečuje o co nejvhodnější zapojování nových členů do školního chodu, prosazuje celostní pohled na školní realitu (např. společné porady všech pracovníků školy, Den otevřených dveří, rodiče se podílejí na školních akcích, realizace školení pro veřejnost, praxe studentů v rámci reciproční smlouvy aj.)
- stálá pozornost je věnována tématům, která souvisejí s prevencí rasismu, xenofobie a intolerance



C. Personální zabezpečení činnosti školy

Na škole pracují čtyři různorodé kolektivy pracovníků – učitelé, vychovatelé (ve školní družině, na internátě), pracovníci speciálně pedagogického centra a správní zaměstnanci.

Škola zajišťuje poskytování poradenských služeb ve spolupráci s SPC, výchovným poradcem (pro I. a II. stupeň), školním metodikem prevence sociálně patologických jevů a koordinátorem EVVO.

Studium k výkonu specializovaných činností absolvovali pedagogové v oblasti environmentální výchovy, prevence sociálně patologických jevů, v prostorové orientaci zrakově postižených, v koordinaci ŠVP a od 1. 8. 2018 v koordinaci ICT. Výchovná poradkyně školy je specialistkou pro výkon specializované metodologické činnosti v oblasti výchovného poradenství.

Specializovaní odborníci vypracovali školní plány práce v jednotlivých oblastech a vedou pedagogické pracovníky k jejich efektivnímu naplňování.

Z dvaceti pedagogů má sedmnáct vystudovanou speciální pedagogiku (státní zkouška z logopedie, tyflogedie, popřípadě etopedie, psychopedie, VPU). Nekvalifikovaní pedagogové si doplňují kvalifikaci ve speciální pedagogice. Jedná se o jednoho pedagoga prvního stupně a dva pedagogy druhého stupně základní školy, kteří splňují kvalifikaci oborovou.

Sedm vychovatelů družiny a internátu má vystudovanou speciální pedagogiku, dvě paní vychovatelky mají ukončené bakalářské studium speciální pedagogiky.

Na základě společně stanovené vize školy všemi jejími pracovníky, kde jedním z bodů byly kvalitní pracovní vztahy a komunikace mezi pracovníky školy, byly v tomto školním roce realizovány tyto aktivity: badmintonový turnaj pracovníků speciálních škol, školní turnaj ve futsale – utkání pracovníků školy společně se žáky, prázdninové výměnné pobyty pedagogů (Levoča), Společenský večírek na závěr roku, oslava Dne učitelů, Vánoční večírek, pravidelné sportovní aktivity, teambuilding v Rožnově pod Radhoštěm aj.

Kvalifikovanost pedagogů:

Přepočtený počet pracovníků školy celkem: 48,2

učitelé	20	z toho bez speciální pedagogiky	3
vychovatelé	9		
noční vychovatelky	2		
asistenti pedagoga	3		
správní zaměstnanci	12		

Všechny předměty jsou vyučovány kvalifikovaně, tři učitelé zatím nedostudovali speciální pedagogiku.

Pracovníci SPC:

pedagogové	5
psychologové	2

sociální pracovníce 1

0, 8 úvazek speciálního pedagoga SPC byl financován z Rozvojového programu na podporu navýšení kapacit ve školských poradenských zařízeních v roce 2018.

Kvalifikovanost výuky cizích jazyků

Učitelé na 2. stupni	AJ
Kvalifikovaní	2
Kvalifikovaní studující jazyk na VŠ	2
Nekvalifikovaní se státní všeobecnou jazykovou zkouškou	0

Na škole je vyučován pouze jazyk anglický, posílený o hodiny Art (angličtina vyučovaná formou dramatické výchovy) a hodinu komunikace.

Výuku dalšího cizího jazyka jsme nezařadili z důvodu náročnosti zvládnutí jednoho cizího jazyka pro žáky s narušenou komunikační schopností. Další cizí jazyk si mohou žáci zvolit jako nepovinný předmět.



D. Údaje o zápisu k povinné školní docházce

Do základní školy byli zařazováni žáci na základě rozhodnutí ředitelky školy dle zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon) ve znění pozdějších předpisů. K vydání rozhodnutí slouží jako podklad doporučení školského poradenského zařízení.

Rozhodnutí ředitele	Celkový počet	Počet odvolání
Přijetí do základní školy	10	0
Přestup do základní školy	0	0
Nepřijetí do školy	0	0
Odklad školní docházky	12	0

E. Výsledky vzdělávání žáků

K ověřování výsledků vzdělávání byly zadávány vlastní prověrky, testy a projekty zaměřené na hodnocení dosažené úrovně klíčových kompetencí.

Pedagogové školy k hodnocení žáků využívají kromě číselného a slovního hodnocení také kritériální hodnocení.

Kritéria jsou nástrojem pro měření pokroku ve vzdělávání žáků, pro které není vhodné poměřovat jejich znalosti a dovednosti se standardními školními vzdělávacími plány.

Žák naší školy převzal ocenění z rukou náměstka primátora Opavy na slavnostním vyhodnocení nejúspěšnějších žáků opavských základních škol.

Přehled o vyučování nepovinných a volitelných předmětů pro školní rok 2017/18

Nepovinné předměty:

Dramatická výchova – 1. tř.

Volitelné předměty:

Fyzikálně-chemické praktikum – 8. tř.

Komunikační dovednosti – 6. tř.

Světové regiony – 8. tř.

Disponibilní:

Grafomotorika – 1., 2. tř.

Dramatická výchova – 2. tř.

Čeština hravě – 3. tř.

Zdravotní TV a plavání – 6. – 8. tř.

Speciální péče:

Tyflopedická péče

Logopedická péče

Reedukace VPU



Příprava žáků na vyučování

- spolupráce s rodiči při zajištění domácí přípravy žáků na vyučování
- žáci byli vedeni k využívání IT technologií při domácí přípravě
- domácí příprava doplňuje činnosti realizované ve vyučovacích hodinách
- domácí příprava internátních žáků probíhá v odpoledních hodinách na internátě školy, u žáků s těžkým zrakovým postižením je zaměřená na zvládání sebeobsluhy a prostorové orientace
- v rámci projektu Šablony ZŠ Havlíčkova Opava byla podpořena příprava na výuku realizována na internátě u žáků ohrožených neúspěchem

Údaje o přijímacím řízení, zařazování dětí, umístění žáků základní školy na středních školách

Ve školním roce 2017/18 ukončilo povinnou školní docházku jedenáct žáků. Přihlášku do 1. kola přijímacího řízení podalo celkem 11 žáků 9. ročníku. Čtyři žáci konali přijímací zkoušku z matematiky a z českého jazyka v rámci jednotných testů (Cermat). Všichni žáci byli přijati v prvním kole přijímacího řízení, jeden na odvolání. Na maturitní obor nastoupí celkem tři žáci, na učební obor s kódem „H“ sedm žáků, obor s kódem „E“ jeden žák.

Přehled o rozmístění žáků vycházejících z 9. tříd:

- Střední škola hotelnictví a služeb a VOŠ, Opava – dva žáci
- Masarykova střední škola zemědělská, Opava - dva žáci
- Střední škola technická, Opava – dva žáci
- Střední škola prof. Zdeňka Matějčka, Ostrava-Poruba – tři žáci
- Střední odborné učiliště stavební, Opava – klempíř
- Odborné učiliště a Praktická škola, Hlučín – cukrářské práce

Volba povolání

Volba povolání je podle ŠVP náplní pracovních činností v 8. ročníku. V tomto školním roce byla realizována v plném rozsahu.

Volba povolání je podle ŠVP náplní pracovních činností v 8. ročníku. V tomto školním roce realizována v plném rozsahu.

12. 9. schůzka s rodiči vycházejících žáků – přítomni pracovníci SPC, nabídnuta pomoc při výběru povolání formou vyšetření a konzultací, předány informace o plánu akcí

25. 9. – exkurze 9. roč. na Informačním a poradenském středisku pro volbu povolání na Úřadu práce v Opavě

10. 10. 2015 – Prezentace studijních programů gymnázií, SŠ a SOU, Opava

12. 10. – VII., VIII. A, VIII. B, IX. třída, přehlídka učebních oborů v obchodním domě Breda

říjen - rozdání Atlasu škol vycházejícím žákům

8. 11. – VIII. A, VIII. B, IX. třída, Dny profesí na Střední zemědělské škole v Opavě s praktickou ukázkou nabízených oborů

9. 11. – IX. třída, prezentační výstava středních škol INFORMA 2017, Opava

30. 11. – Den profesí v obchodním domě Breda – 8. a 9. ročník

9. a 23. 1. – schůzka s rodiči žáků 9. ročníku – závěry vyšetření, informace k přihláškám, předání zápisových lístků

Práce s integrovanými žáky

- spolupráce se speciálně pedagogickými centry v MSK a s pedagogicko-psychologickou poradnou v Opavě
- integrovaným žákům s kombinovaným postižením byl vytvořen pedagogy školy individuální vzdělávací plán pro bezproblémové zařazení do běžného třídního kolektivu
- integrovaným žákům s tělesným postižením poskytujeme zdravotní tělesnou výchovu, plavání a připravujeme je na úspěšnou reprezentaci v soutěžích pro tělesně postižené (např. Sportovní hry pro tělesně postižené žáky)

Péče o talentované žáky

- široká nabídka kroužků a zájmových činností z různých oblastí
- individualizace ve výuce (individuální přístup při zadávání úkolů)
- žáci jsou vedeni ke schopnosti vyjadřovat vhodnou formou vlastní názory, být samostatnými
- příprava žáků na přijímací řízení na střední školy a talentové zkoušky
- pořádání školních kol soutěží se sportovním a kulturním zaměřením
- pořádání soustředění pro talentované žáky se sportovním, kulturním a přírodovědným zaměřením



Zapojení žáků do soutěží

- Úspěšná reprezentace žáků na Športových hrách s mezinárodní účastí v Levoči (1., dvě 2. a čtyři 3. místa v jednotlivých disciplínách)
- Úspěšná reprezentace žáků na plaveckých závodech speciálních školy "Mikulášský kapřík (dvě první místa)
- Úspěšná reprezentace žáků na Mezinárodním šachovém turnaji v Praze (1. a 7. místo)
- Úspěšná reprezentace žáků na Přátelském turnaji v Mezinárodní dámě a setkání s mistrem světa (2. místo)



F. Prevence rizikového chování žáků

Prevence rizikového chování

V průběhu školního roku 2017/2018 se objevily pouze drobné prohřešky, které byly řešeny v souladu s vnitřním řádem školy. Ze závažných projevů rizikového chování byl řešen jeden případ, záškoláctví. V září byl vypracován a umístěn na web školy Minimální preventivní program a strategie prevence projevů rizikového chování na školní rok 2017/2018. Pedagogičtí pracovníci společně vytvořili Program proti šikanování na školní rok 2017/2018, s nímž na třídních schůzkách seznámili rodiče. Rodičům nových žáků byly předány dopisy, kde byly popsány možné příznaky šikany. Vzhledem k malým počtům žáků ve třídách se žáci i učitelé navzájem znají, děti nejsou anonymní, veškeré působení učitelů na žáky má individuální charakter. Děti jsou k dospělým mnohem otevřenější, dokážou se svěřit se svými problémy, které jim často pedagogičtí pracovníci pomáhají řešit.

2. a 3. října 2017 se metodička prevence zúčastnila Konference prevence rizikového chování v Malenovicích. 11. října 2017 a 7. června 2018 se konaly schůzky metodiků prevence s okresní metodičkou prevence.

11. října navštívili žáci 8. a 9. třídy multimediální představení The Action zaměřené na prevenci rizikového chování v silniční dopravě, prevenci užívání alkoholu a jiných omamných látek před řízením motorových vozidel a během něj, boj proti rychlé nebo nezodpovědné jízdě a důraz na používání bezpečnostních pásů. Průběh multimediální show nabídl žákům silný emotivní prožitek a seznámil je s reálnými dopady dopravní nehody nejen na oběť, ale také na další osoby v jejím okolí.

7. a 8. listopadu 2017 se uskutečnil program prevence rizikového sexuálního chování Škola osobního života na téma „dospívání“ pro žáky 7. třídy. S dětmi pracovala lékařka z Centra pro rodinu a sociální péči z Ostravy. Cílem programu bylo popsat, případně zopakovat a shrnout informace o změnách, které nastanou v době dospívání, aby je dospívající předpokládali a rozuměli jim. Dalším cílem bylo zasadit výklad o pohlavní soustavě muže a ženy do kontextu osobního života. Dospívání bylo představeno jako přechodné období, jako cesta do dospělosti, kde v osobním životě přichází navázání vztahu lásky, případně založení rodiny.

V rámci prevence kyberšikany promítl pan učitel žákům druhého stupně video "Na hory" ze stránky www.e-bezpeci.cz.

28. března proběhl na nižším stupni projekt čtenářské gramotnosti na téma Jsme kamarádi. Žáci četli ukázky z knih o kamarádech, kamarádství a dobrých vztazích ve třídě. Diskutovali nad některými problémy, vytvářeli přehledné myšlenkové mapy a zpracovávali třídní ankety. Všichni žáci dokázali, že umí být kamarády, a proto na závěr celé třídní kolektivy obdržely ocenění Jsme kamarádi.

21. května navštívili žáci 8. a 9. ročníku soudní líčení u Okresního soudu v Opavě. Tato akce pro nejvyšší ročníky se vždy setkává s velkým zájmem. Žáci nebyli u soudního jednání pouze obyčejnými diváky, ale soudce Mgr. Urban se jim osobně věnoval a v průběhu líčení jim vše vysvětloval. Po ukončení soudního líčení soudce ochotně odpověděl na všechny otázky.

Ve školní družině a internátu byly s dětmi průběžně probírány různé negativní jevy, hodnoceno chování. V dubnu se konala beseda s příslušnicí Městské policie Opava zaměřená na bezpečnost, a to nejen na dopravu, ale i vlastní bezpečnost. V rámci Týdne bezpečnosti byly pro děti připraveny různé hry, kvízy, osmisměrky, omalovánky apod. 25. dubna si děti na dopravním hřišti V Malých Hošticích vyzkoušely jízdu na kole nebo koloběžce s dodržováním pravidel silničního provozu.

Sport jako prevence rizikového chování

- záměrem školy je vedení žáků směrem k prožitkům, k vytváření vztahu k tělovýchově a sportu
- škola se snaží zprostředkovat sportovní vyžití pro integrované zrakově postižené žáky
- škola propaguje speciální sportovní disciplíny pro zrakově postižené i pro žáky z běžných základních škol (integrovaný goalballový turnaj, turnaj v showdownu, jízda na tandemových kolech)
- škola nabízí širokou nabídku volnočasových aktivit z oblasti sportu (goalball, aplikovaný tenis – showdown, šachy, tandemová kola, rafty, běžecké lyžování, florbal, plavání, sportovní hry, zdravotní tělesná výchova)



Environmentální výchova a vzdělávání

Plánované akce EVVO a GRV jsou zpracovány v akčním plánu EVVO a GRV v rámci Celoročního plánu činnosti školy na školní rok 2017/2018.

Celoročně probíhá sbírka na misi v Paraguayi. Žáci finančně přispívají na adopci na dálku, na vánoční a velikonoční výstavce mohli návštěvníci přispět koupí maličkostí.

Podzim byl ve znamení sběru – plodů pro zvířata v zoologické zahradě Ostrava i starého papíru. Celoročně částečně třídíme papír a plasty. Pro postižené dítě sbíráme plastová víčka. Zapojili jsme se do potravinové sbírky vyhlášené MSK.

V rámci výchovně-vzdělávacího procesu proběhly tematické hodiny a projektová vyučování s EVVO a GRV, animační programy – Komu platím za své tričko, Domácí mazlíčci, Mexiko, Zdravá výživa a zdravý životní styl, Prevence před zubními kazy. Animační programy (Cestou do Betléma, Vánoce v muzeu, Devatero obrazů, Živé – neživé, Bez kixsu v komiksu, aj.) děti pravidelně navštěvují i v odpoledních hodinách s vychovatelkami.

V měsíci listopadu jsme realizovali besedu s pamětníkem Antonínem Zelenkou, členem československého odboje zavřeným v koncentračním táboře Eliáš. Žáci 9. a 8. ročníků shlédli prezentaci filmu „Šel bych do toho znovu“. Tyto filmy byly zaslány „Člověkem v tísní“ v rámci festivalu Jeden svět na školách, poté proběhla diskuze.

Tradičně si připomínáme zvyky v obdobích důležitých svátků – v multimediální místnosti byla instalována výstava betlémů a vánočních výrobků, která byla přístupná veřejnosti. Všichni se zapojili do pečení vánočních perníčků a cukroví, které se využily na Dni otevřených dveří i při slavnostní večeři s vánoční besídkou. Tradiční zpívání koled na schodech proběhlo 22. 12. 2018.

31. 1. 2018 se žáci 7. a 9. třídy, částečně žáci 6. a 8. A zúčastnili projektu Planeta 3000 – „Brazílie – vášnivé srdce jižní Ameriky“, který se koná v kině Mír.

Na jaře proběhly plánované akce zaměřené na EVVO: exkurze v čistírně odpadních vod, Den mláďat, Noc snů, Ukázka letu a lovu dravců.

Od ledna do prosince 2018 realizujeme aktivity v rámci projektu „Po stopách opylovačů“. Na toto téma žáci navštívili v květnu včelaře, který nás seznámil s životem včel, úly, i výrobou medu. Den Země prožily děti hrami a plněním úkolů o opylovačích. V březnu prožili někteří žáci z 3. A, 6. – 9. třídy dvoudenní pobyt s ekologickým programem v CEA Sluňákov. V červnu jsme se přihlásili do edukačního programu Slezského muzea – Velké včelí tajemství.

Celý školní rok pokračuje projekt „Mistři kolegiální podpory v přírodovědných předmětech“, ve kterém jsou zapojeni čtyři pedagogové školy. V dubnu proběhl na škole seminář Badatelsky orientovaná výuka. V říjnu 2017 byl podán projekt EVVO Nadačnímu fondu Českého rozhlasu, sbírce Světluška. V květnu 2018 EVVO projekt Nadaci Leontinka.



Ochrana člověka za mimořádných situací

- při tvorbě tematického plánu bylo postupováno v souladu s metodikou MŠMT
- byl zpracován vlastní tematický plán pro 1. – 9. ročník s rozdělením učiva do ročníků a předmětů
- k zajištění ucelenosti a propojení teorie s praxí proběhla beseda s policií ČR

Výchova ke zdraví, zdravý životní styl

- výchova žáků ke zdravému životnímu stylu je součástí každodenní výuky
- byl uplatňován komplexní přístup – v přírodovědných předmětech, v rodinné výchově, v tělesné výchově aj., spolupráce se zdravotní sestrou a zubní lékařkou na projektu „Zdravé zuby“, seminář „Prevence rizikového sexuálního chování“, projekt „Týden zdraví“ – předcházení úrazů, zdravá výživa, režim dne, poskytování první pomoci (ve spolupráci s žákyněmi ze střední zdravotnické školy)
- jsou pořádány četné sportovní akce, rozšířená nabídka pohybových aktivit ve spolupráci s o. s. Tandem
- škola uspořádala lyžařský výchovně vzdělávací zájezd, pořádala pravidelné pobyty žáků školní družiny mimo budovu školy, výlety do blízkého okolí, pobyty v přírodě, návštěvy plaveckého bazénu, intenzivní plavecký výcvik u moře

- žákům jsou ve školní jídelně kromě obědů poskytovány dopolední i odpolední svačinky a celodenní pitný režim, škola nepodporuje prodejní automaty
- škola je zapojena do projektu Ovoce do škol
- estetické prostředí školy
- učitelé vhodně střídají činnosti ve vyučování tak, aby aktivizovali žáky ve výuce, zařazují tělovýchovné chvíle
- v rámci tělesné výchovy je zařazena zdravotní tělesná výchova
- všechny třídy na škole jsou vybaveny polohovatelnými školními lavicemi a židlemi
- žákům je dostupná široká nabídka zájmové a mimoškolní činnosti ve spolupráci s o. s. Tandem
- žáci mají k dispozici uzamykatelné skříňky pro ukládání osobních věcí





G. Údaje o dalším vzdělávání pedagogických a nepedagogických pracovníků včetně řídicích pracovníků školy

Vzdělávání pracovníků školy probíhalo podle plánu dalšího vzdělávání.

Počet pracovníků	název akce	datum konání
2	Mentorské dovednosti	09 - 11 2017
3	Mistři kolegiální podpory v přírodovědných předmětech	09 2017 - 06 2018
2	Mentorské dovednosti	09 2017 - 04 2018
1	Konference prevence rizikového chování	2. - 3. 10. 2017
1	Schůzka metodiků prevence	11.10.17
4	Den otevřených dveří OPTYS	26.10.17
1	Matematika Hejného - lektorské setkání	24. - 25. 11. 2017
1	Feuresteinvo instrumentální	8. - 12. 1. 2018
9	Práce s iPady	24.01.18
1	Geometrie v prostoru 3. - 5. ročník Hejný	31.01.18
1	Nové perspektivy zeměpisu - OU	01.02.18
1	Fakultativní e-learningové vzdělávání výchovných poradců ZŠ k problematice jednot. přijímacích zkoušek	11.02.18
1	Diagnostika schopností a dovedností v oblasti čtení a psaní - 1. - 5. roč. ZŠ	27.03.18
2	Česko-polská konference o autismu	05.04.18
2	Česko-polská konference o autismu	06.04.18
1	Setkání s Hejného metodou - konference	07.04.18
2	Mentorské dovednosti SPOPR - KA5	11.04.18
2	Praktická ukázka práce s žáky	13.04.18
8	Badatelsky orientované vyučování	16.04.18
1	Webinář - učebnice nové generace - H. M.	19.04.18
3	Výuka čtení a psaní s porozuměním v 1. roč. pomocí metody tří startů	25.04.18
1	Jak využít poznatků Hejného v 1. roč. - webinář	03.05.18
1	Lektorské setkání H-Mat	12. - 13. 5. 2018
1	Geometrie v Hejného matice	19.05.18
1	Geologie MSK - workshop I., III.	6. a 11. 6. 2018
1	Schůzka metodiků prevence	07.06.18
4	Mentorské dovednosti	01 - 06 2018
sborovna	RWCT, matematika Hejného, seminář Děti s poruchami chování v rámci projektu Šablony ZŠ Havlíčkova Opava	10 2017 - 05 2018

Práce s pedagogickou dokumentací

- školní matrika obsahuje údaje o žákovi dané v §28, odst. 2 školského zákona
- k vedení školní matriky je doplňkově využíváno programu PC Bakaláři
- všichni pracovníci jsou poučeni o povinnosti zachovávat mlčenlivost o údajích osobního charakteru žáků a jejich rodičů
- aktuálnost a obsahová správnost pedagogické dokumentace je pravidelně kontrolována vedením školy, nejsou zjišťovány závažnější nedostatky

Práce s informacemi

- informace a důvěrná data o žácích a jejich zákonných zástupcích popř. osobách zodpovědných za výchovu jsou ochraňována v souladu s ustanovením čl. 13 a následujících Nařízení Evropského parlamentu a Rady č. 2016/679 ze dne 27. 4. 2016 o ochraně fyzických osob v souvislosti se zpracováním osobních údajů a o volném pohybu těchto údajů tzv. obecné nařízení o ochraně osobních údajů. Způsob realizace pravidel pro ochranu informací a důvěrných dat v dokumentaci je konkretizován ve směrnici o ochraně osobních údajů
- na webových stránkách školy jsou zveřejňovány informace o dění ve škole
- ke sdílení informací využíváme službu GOOGLE APPS, která slouží k usnadnění spolupráce a komunikace mezi vedením školy, učiteli a žáky
- využití knižního fondu ve školní knihovně, dochází k jeho obnově a aktualizaci, pokračuje spolupráce s městskou knihovnou

H. Údaje o aktivitách a prezentaci školy na veřejnosti

Ve školním roce 2017-2018 se škola prezentovala zejména níže uvedenými aktivitami. Fotodokumentace a bližší popis je k dispozici na webových stránkách školy www.zrak.opava.cz

- Vánoční výstava prací našich žáků ve Velkých Heralticích
- Vánoční večírek s nadílkou a kulturním vystoupením
- Vánoční výstava s vystoupením pěveckého sboru
- Vánoce se Slezskou tvorbou – malování baněk
- Zapojení pracovníků školy, rodičů do Krajské sbírky potravin
- Prezentace školy v médiích v rámci projektu Děti pro přírodu, příroda pro děti
- Prezentace školy na Přehlídce handicapované mládeže v Kopřivnici s tanečním vystoupením
- Prezentace školy na veřejnosti v rámci akce „Bílá pastelka 2017“
- Sběr starého papíru
- Prezentace školy na Dnu otevřených dveří s doprovodným programem
- Školení pro Střední zdravotnickou školu v Opavy a Střední pedagogickou školu v Krnově v přístupu k těžce zrakově postiženým (interaktivní workshopy)
- Školení pro budoucí asistenty pedagogy v rámci jejich studia na KVIC
- Vánoční koncerty pěveckého sboru Lentilky
- Organizace mikulášské nadílky „Čertohrátky“
- Velikonoční výstava pro veřejnost s doprovodným programem
- Výtvarné dílny pro veřejnost u příležitosti Dne matek
- Přidružené závody na tandemových kolech pro zrakově postižené děti a mládež v rámci seriálu závodu Kolo pro život
- Workshopy pro žáky Střední zdravotní školy v Opavě „Jak přistupovat k lidem s těžkým zrakovým postižením“
- Den dětí pro žáky školy



Akce konané ve školním roce 2017-2018

V tabulce je uveden souhrn akcí konaných v průběhu školního roku.

č.	datum konání	název akce	počet žáků
1.	07.09.17	Cvičení v přírodě pro žáky nižšího stupně - Cesty za oponou	63
2.	7. - 11. 9. 2017	Mezinárodní sportovní dny	22
3.	08.09.17	Cvičení v přírodě pro žáky vyššího stupně - Areál Panský mlýn	45
4.	08.09.17	Integrovaný turnaj v torballe	10
	14.09.17	Výtvarný workshop s Lucií Seifertovou	7
5.	14. - 16. 9. 2017	Výlet žáků 4. B do Dvora Králové nad Labem - Po stopách B. Němcové	7
6.	19.09.17	Koloběžjiada dětí školní družiny a internátu	28
7.	20. 9. - 10. 11. 2017	Sběr lesních plodin	126
8.	21.09.17	Seznamovací odpoledne dětí ŠD a I	50
9.	23.09.17	Tandem pro život - Klokočůvek u Oder	10
10.	25. - 29. 9.2017	Športové hry v Levoči	6
11.	25.09.17	Exkurze žáků 9. ročníku na IPS ÚP	11
12.	26.09.17	Odeslání výtvarných prací do soutěže "Pohled do jiného a přece stejného světa"	5
	29.09.17	Po šípkách na šípky a žaludy	41
13.	2. - 10. 10. 2017	Potravinová sbírka	126
	06.10.17	Noc vědců	10
14.	06.10.17	Přednáška o jazycích v OKPB	30
15.	6. - 8. 10. 2017	Mezinárodní šachový turnaj v Praze	4
16.	10.10.17	Animační program v Domě umění "Odkaz nezmlsané kočky"	20
17.	10.10.17	Výtvarná soutěž "Radost" pro žáky s MR	4
	11.10.17	Přírodovědný klokan	28
18.	11.10.17	Multimediální představení The Action	32
19.	16. 10. - 10. 11. 2017	Sběr starého papíru	126
20.	24.10.17	Školní turnaj ve vybíjené na kapitány pro žáky 1. - 5. tříd	24
21.	03.11.17	Futsalová liga pro 2. stupeň	11
22.	03.11.17	Školní futsalová liga - Oldřišov	11
23.	08.11.17	Dny profesí na zemědělce	32
24.	08.11.17	Den profesí na Střední zemědělské škole v Opavě	32
25.	09.11.17	Informa 2017	11
26.	09.11.17	Výchovný koncert na Církevní konzervatoři	7
27.	09.11.17	Informa 2017	11
28.	10. - 11. 11. 2017	Kopřivnický Motýlek	15
29.	12. - 13. 11. 2017	Přátelský turnaj v showdownu a dámě	7
30.	13. - 16. 11. 2017	Projekt Zdravá 5	126
31.	14.11.17	Den otevřených dveří	126
32.	22.11.17	Den netradičních her pro nižší stupeň	74
33.	22.11.17	Jeden svět na školách - beseda s českoslov. odbojářem, film "Šel bych do toho znovu"	33
34.	23.11.17	Studio bez kliky	26
35.	24.11.17	Vánoční prezentace Velké Heraldice	1 pedagog
36.	27.11.17	Školní turnaj v bocci	18
	29.11.17	Animační program 2. AB - cesta do Betléma	15
37.	30.11.17	Adventní dílničky	8
38.	30.11.17	Výtvarný workshop s L. Seifertovou	18
39.	30.11.17	Den profesí pro žáky 8. a 9. ročníků - Breda	33
40.	05.12.17	Čertohrátky pro děti ŠD a I	60
41.	06.12.17	Nehulíme, kreslíme	22
42.	06.12.17	Mikulášská nadílka	126
43.	03.12.17	Výstava betlémů pro žáky 3. A	5

44.	07.12.17	Mikulášský kapřík - plavecké závody	9
45.	8. - 10. 12. 2017	Mezinárodní šachový turnaj v Praze	6
46.	11. - 15. 12. 2017	Vánoční výstava	126
47.	12.12.17	Animace "Cestou do Betléma" v Domě umění pro děti ŠD	18
48.	13.12.17	Vánoce v muzeu - program pro žáky 3. A	7
49.	14.12.17	Pečení vánočního cukroví	60
50.	18.12.17	Integrovaný showdownový turnaj speciálních škol	20
51.	19.12.17	Vánoce v muzeu - malování baněk s dětmi ŠD	27
52.	19.12.17	Malování baněk ve Slezském muzeu - 4. B	10
53.	20.12.17	Filmové představení Paddington 2	126
	21.12.17	Vánoční tvořivá dílna 1. stupně	74
54.	21.12.17	Vánoční besídka dětí ŠD a I	70
55.	22.12.17	Zpívání na schodech	126
56.	17.01.18	Přátelský turnaj v Mezinárodní dámě - Praha	6
57.	29.01.18	Křepelky - projektová výuka EVVO	44
58.	30.01.18	Lyžování na „Vaňkáči“	11
59.	31.01.18	Brazílie - vášnivé srdce jižní Ameriky - projekt Planety 3000	29
60.	31.01.18	Karneval	45



č.	datum konání	název akce	počet žáků
1.	01.02.18	Devatero obrazů - animační program v Domě umění	10
2.	06.02.18	Živé - neživé - animační program v Domě umění	17
3.	12.02.18	Sněhuláci pro Afriku	37
4.	12.02.18	Týden zdraví	80
5.	12. - 16. 2. 2018	Lyžařské soustředění - Stará Ves u Rýmařova	13
6.	14.02.18	Zásady první pomoci	127
7.	15.02.18	Zábavné sportovní odpoledne dětí ŠD a I	80
8.	16.02.18	Devatero obrazů - animační program v Domě umění	13
9.	27.02.18	Devatero obrazů	18
10.	28.02.18	Finanční gramotnost - projektová výuka	63
11.	12. - 14. 3. 2018	Ekologický pobyt v CEA Sluňákov	35
12.	13.03.18	Turnaj v Mezinárodní dámě	5
13.	20.a 22.3.2018	Jeden svět na školách	32

14.	27.03.18	Školní turnaj v přehazované pro žáky 2. - 5. třídy	26
15.	05.04.18	Energetická gramotnost	35
16.	06.04.18	Čtenářská lekce v městské knihovně	7
17.	10.04.18	Beseda s Policií ČR	26
18.	18.04.18	Jarní exkurze do Slavkovského lesa	14
19.	18. - 21. 4. 2018	Celoslovenská soutěž s mezinár. účastí v POSP	2
20.	23.04.18	Turnaj v toarballe	20
21.	24.04.18	Den Země - tematické vyučování pro žáky vyššího stupně	66
22.	25.04.18	Den Země - tematické vyučování pro žáky nižšího stupně	62
23.	25.04.18	Dopravní výchova na dopravním hřišti v Malých Hošticích - ŠD a I	24
24.	30.04.18	Turnaj v curlingu a Abaku	56
25.	04.05.18	Den mláďat	15
26.	09.05.18	Exkurze na čistírnu odpadních vod	34
27.	14. - 19. 5. 2018	XXI. Atletický čtyřboj s mezinárodní účastí - Owiňska	6
28.	15.05.18	Školní turnaj v pexesu pro žáky 1. a 2. ročníků	10
29.	15.05.18	Turnaj v boccii	5
30.	16.05.18	Dopravní výchova pro žáky 2. stupně	56
31.	16.05.18	Animační program "Bez kixsu v komiksu" - pro děti ŠD	18
32.	21.05.18	Soudní líčení	22
33.	21.05.18	Sportovní hry zrakově postižené mládeže - Kladno	5
34.	28. 5. - 1. 6. 2018	Ozdravný pobyt žáků 1. stupně - Morávka	60
35.	5. - 6. 6. 2018	Turnaj v mezinárodní dámě	7
36.	07.06.18	Noc snů v ZOO Ostrava	9
37.	08.06.18	Ukázka letu dravců	100



OS Tandem

Významnou podporou při organizaci volnočasových aktivit žáků školy je občanské sdružení TANDEM při základní škole. Každoročně spolupracuje na vybraných akcích pořádaných školou, závodech a výjezdech na tandemových kolech, na Dni dětí, Mikulášské nadílce, Dni otevřených dveří na ZŠ. OS získává sponzory, aby mohli podporovat akce, které jsou finančně náročné.

V letošním roce OS TANDEM finančně podpořilo např. Mikulášskou nadílku, vánoční dárky pro žáky, Den dětí, pořádalo letní tábor aj.

Všem rodičům a přátelům školy děkujeme za vstřícnou spolupráci ve školním roce 2017/2018.



Spolupráce školy s dalšími subjekty:

Kromě výše uvedeného o. s. Tandem, dále aktivně udržujeme kontakty se školami pro zrakově postižené v České republice, ale i v zahraničí (na Slovensku, v Polsku), se speciální mateřskou školou Eliška, se Sdruženou organizací slabozrakých a nevidomých, pěveckým sborem Křižkovský, se Svazem pro tělesně postižené, Statutárním městem Opava.

Pedagogové pracují v porotách soutěží, jako rozhodčí ve sportovních soutěžích, v mezinárodních soutěžích ve výchově prostorové orientace a samostatného pohybu zrakově postižených. V rámci spolupráce pořádáme výměnné pobyty pedagogů za účelem sdílení dobré praxe.



Prázdninové aktivity pedagogů školy

Pedagogové školy se pravidelně zúčastňují letních táborů jako vedoucí a zdravotníci. Někteří pedagogové se zúčastňují letních vzdělávacích seminářů (např. Letní školy Hejného matematiky), sportovních akcí pořádaných pro zrakově postižené žáky, závodů na tandemových kolech aj.



I. Výsledky kontrol provedených Českou školní inspekcí

Ve školním roce 2017-2018 nebyly provedeny žádné kontroly

J. Základní údaje o hospodaření školy

Škola hospodařila nejen s prostředky přidělenými zřizovatelem v rámci normativů a závazných ukazatelů, ale také s účelově přidělenými prostředky a mimorozpočtovými zdroji. V případě mimorozpočtových zdrojů se jedná především o příjmy z doplňkové činnosti a z pronájmu majetku. S těmito příjmy naše škola počítá i do dalších let v rámci doplňkové činnosti.

Základní škola je příspěvková organizace zřizovaná Moravskoslezským krajem. Zúčtovací období pro hospodaření je rok kalendářní nikoli školní rok. Škola má přiděleny příspěvky zřizovatele na provoz. Přímé náklady (tedy platy a náklady související) přiděluje a financuje MŠMT.

Tyto prostředky jsou spotřebovávány průběžně v rámci celého kalendářního roku a jejich čerpání (zvláště příspěvku na provoz) není striktně a přesně pravidelné.

Naše organizace hospodařila v kalendářním roce 2017 s příspěvkem na provoz ve výši 2 420 040,- . Pro rok 2018 činí příspěvek na provoz 2 482 000,-.

Přímé náklady na vzdělávání obsahují nejenom prostředky na platy a s tím související výdaje, ale také položku tzv. přímý ONIV, což jsou prostředky na úhrady nákladů spojených s pracovním poměrem jako cestovní náklady, náklady na zdravotní prohlídky v rámci BOZP, školení akreditovaná MŠMT a také na nákup učebnic, učebních pomůcek, které škola v rámci výuky intenzivně využívá. Prostředky ONIV jsme použili v roce 2017 především k nákupu učebních pomůcek, v roce 2018 budou taktéž z větší části použity na stejný účel.

V rámci hospodaření škola tvoří a používá peněžní fondy.

Jsou to rezervní fond, který tvoří případnými zisky ze své hospodářské činnosti, dále fond investiční, který je tvořen příspěvky zřizovatele na pokrytí odpisů majetku a fond FKSP, který je tvořen danými procenty z přímých nákladů a je součástí příspěvku na vzdělávání od MŠMT.

Peněžní fondy, jejich krytí a zapojení do hospodaření

	2017	2018
Stav rezervního fondu k 1. 1.	179 388	194 388
TVORBA FONDU:		
příděl z hospodářského výsledku	0	76 800
peněžní dary	15 000	0
ZDROJE FONDU CELKEM	15 000	76 800
POUŽITÍ FONDU:	0	0
použití fondu z darů	0	0
použití fondu ze zlepšeného HV	0	0
POUŽITÍ FONDU CELKEM	0	0
Stav rezervního fondu k 31. 12. 2017/31.8.2018	194 388	271 189

V roce 2017 jsme dostali finanční dar ve výši 15000,- Kč na sportovní akce školy. Tento bude vyčerpán ve prospěch dětí v prosinci 2018 na zimní běžecké soustředění zrakově postižených. Nashromážděné prostředky plánujeme částečně využít pro rozvoj školy ve školním roce 2018/2019.

Fond kulturních a sociálních potřeb

Z FKSP se poskytovaly příspěvky na základě vyhlášky č. 114/2002 Sb., o fondu kulturních a sociálních potřeb. Podle této legislativní úpravy jsme poskytovali nepeněžní příspěvky různého druhu včetně příspěvku na stravování zaměstnanců (4 Kč na 1 oběd). A dále každý zaměstnanec má nárok na příspěvek ve výši 1000 Kč na rok na sportovní nebo kulturní potřeby, případně na rekreaci. Vyšší část prostředků ale využíváme a budeme nadále využívat pro společné akce zaměstnanců a případně ke zlepšení pracovního prostředí.

	2017	2018
Stav FKSP K 1. 1.	155 202	315 437
TVORBA FONDU:		
zákl. příděl 412 110	338 027	236 810
ZDROJE FONDU CELKEM	338 027	236 810
POUŽITÍ FONDU:		
stravování (412 022)	21 456	18 200
Rekreace, kultura, sport (412 230,240)	116 349	46 887
Peněžní a nepeněžní dary (412 026 – 290)	25 998	18 000
ostatní použití (412)	13 988	0
POUŽITÍ FONDU CELKEM	177 791	83 087
Stav FKSP k 31. 12.2017/31.8.2018	315 437	469 160

Fond investic

	2017	2018
Druh pohybu	Částka	Částka
Stav investičního fondu k 1. 1.	379 631	694 838
TVORBA FONDU:		
příděl z odpisů dlouh. majetku (416 311-314)	383 000	188 000
Invest. fond z rozpočtu zřizovatele (416 320)	22 000	
ZDROJE FONDU CELKEM	784 631	188 000
POUŽITÍ FONDU:		
opravy a údržba nemovitého maj. (416 47x)	89 793	0
rekonstrukce a modernizace (416 400)	0	0
pořízení dlouhodobého majetku (416 410)	0	0
odvod do rozpočtu kraje (416 490)	0	0
POUŽITÍ FONDU CELKEM	89 793	0
Stav investičního fondu k 31.12.2017/31.8.2018	694 838	882 838

Ostatní ukazatele hospodaření a rozborů jsou vždy vytvářeny k datu účetní závěrky, tedy k 31.12. kalendářního roku. Po sestavení Zprávy o činnosti školy, která je podrobným zhodnocením kalendářního roku z hlediska finančního hospodaření, je následně předložena k projednání školské radě.

K. Zapojení školy do rozvojových a mezinárodních programů

Škola ve školním roce 2017/2018 nebyla zapojena do rozvojových a mezinárodních programů.

L. Zapojení školy do dalšího vzdělávání v rámci celoživotního učení

Škola ve školním roce 2017/2018 nebyla zapojena do programu dalšího vzdělávání v rámci celoživotního učení.

M. Projekty předložené školou financované z cizích zdrojů

Partnerství v projektu Centra komunitní podpory ve společném vzdělávání
CZ.02.3.68/0.0/0.0/16_010/0000518

Partnerství v projektu Spoluprací k profesionalitě CZ.02.3.68/0.0/0.0/16_010/0000516

Partnerství v projektu Mistři kolegiální podpory v oblasti přírodovědné gramotnosti
CZ.02.3.68/0.0/0.0/16_010/0000513

Žadatel a příjemce projektu Šablony ZŠ Havlíčkova Opava CZ.02.3.68/0.0/0.0/16_022/0006469

N. Spolupráce s odborovými organizacemi

Na škole nepůsobí odborová organizace.

Vypracovala:

Mgr. Kateřina Prchalová, ředitelka školy

Školská rada schválila dne:

29. 8. 2018

Pedagogická rada projednala dne:

22. 10. 2018

